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EIXATQI'H YTA XPHMATOIKONOMIKA MAGHMATIKA
A" EZAMHNO
51 evoTNTOL

EIENATYEIY

Adoxwv: X. Kouvtldxng

. M emévduom elvan yevxd a ypnuatopor X = (X1, Xo, ..., X;) tétowa ote ) minpwun Xy, € R npay-

patomotelton T Ypovux oTiyurh ty, 4 =1,2,...,n.

. H ypnuotopor| awth oty neplntwon mou anotedel TUHUA TOL OXOVOULXOU) TEOYEAUUATOC EVOS ATOUOU,

EVOC vouxoxuplol 1| uoc emyelpnone €yet Saupopetind vonua xou Waitepo evdiagépov. I'' autd xon ot
Yenuotopoés autod Tou eldoug ueleTdvTon tWLalTePL.

H ypnuotopot| utac enévduong anotekel 10 GUECO YopoxTnplotxd tne, dtdtt Selyvel v ypovixy| e€€NEN e
aglomolnong tou xepakalou -Twv Stadéoluny TocHY YeNaTog Tou StatidevTar YLo EVoy CUYXEXPULEVO GXOTO.
Ou enevdioelc StoxplvovTal oe ooy WYLXES GTOY TO OLXOVOULXO TROYPAUUUS JTOCXOTEl OTNY ToRAYWYT
ayoddV XolL UTNEECLOY XL OF (N Topay wyLX€g 6ty de uecolaBel xdmota moapaywyy ayodol A unneectoc
xat omAd LTtdipy el aELoTolnoT TWV YENUATKOY Yio alENan Tou aTtoUxo) 1 TOU GLAROYIXOU ELGOBHULATOC.

. 'Eva yevixd xputrpto olyxplong enevdloewy eivan 1 mapodoa afia. Av pog dolel évag tpamelndg Aoyo-

placuds -dnhady éva Létpo olyxplone tne ypovirrc afloc Tou yphuatog, t6Te Umopolue amewdeias vo
anogaviolue ot xde nepintwon av €yovue do enevdloee X = (X1, Xo, ..., X,,) xu Y = (Y1,Y2,...,Y,,)
Tétol WoTE 1) TANpwUT Yz, € R mpayuatonotelton ) ypovix otiyur| tr, k = 1,2, ...,m, oyetxd ue tn oyéon
PV (X),PV(Y), aveldptnra and to m,n.

. H napotoa olia elvar oAxd xprtiplo olyxpone enevdioewv-ypnuatopody. Ankadh av uoc ddoouv dlo

enevdUOELS TAVTOTE UTopoLUE va amogoviolue Tota and Tig 800 elvor TpoTLUOTERT Ao TNV GAAT.

‘Eva dhho xpithiplo av m = n etvon 1 weptxn Sudtagn. Anhadi X = Y <= X > Y o6nov X > Y onuaivel
ot X(tl) > Y(tl),l = ].7 27 ey N

H pepu Sudtoln -6mwe to AéeL xou 1 (St ) MEN- Sev ouyxplver OAec TG ypNUaTopoéS -eMEVIVCELS UETAEY
Toug. Anhadn utdpyouy enevdioelc YLa Tig omoleg dev unopolue Bdoel autol Tou xettneliou Vo anogoviolue
mota amd T d0o elvon mpotiudTepn amd TNV ST,

Ty (S nepintwon dhho xprthplo obyxplone enevdloeny elvar 1 anédoon (return). Anadi X >V «—

X' > Y onuotver 6t X'(t;) = % >Y'(t;) = W’Z =12.,n-1

Mapadelypota abyxplone enevdioeny Bdoel Twy ypnuotopowv tous. ‘Eotww X = (2,3,4,5),Y = (1,1,1,4).
Eivor X > Y Bdoel tng uepuxrc didtagng, dnhadn oe xdde ypovinr, otiyur mAnpwunic n X éyel ueyahltepn
anddoor and v U.

T e (8tec emevdloete av mdpouue to davbouate anddoone X' Y autd da evar X' = (%, %, %), Y =
(0,0,3). Ta d0o autd draviouata dev cuyxpivovton UeTHED Toug, dnAadh dev Loy el 6Tt xdde cUVTETAYUEN
Tou evOg elvan PEYOROTEET amd TNV avTloTOLY T CUVTETAYUEVN TOU GAAOL.

Kou e 10 xprtiplo tng anddoaong dev ouyxpiver dhec tig emevdloelg yiotl eumhéxetar 1) Yepxry didtaly.
H olyxpion v anodbécewy unopel va otauatd oe xdmola ypovixt neplodo. T nopdderyuo unopel va
ouyxplvouue tic enevdloeL BAoel Twv amodoceY Toug BAoeL XaL TNE TEPLOSOU ¢ = 2 XAl VoL U1 LoC EVOLapEpEL
N anddoon enl TNC TANpwUic TNE TepLddoL Tou avagépeTal oTNY teplodo ¢ = 3 1o TEONYOVUEVO TAEASELYUAL.
‘Etot 1) mpdtn xou 1 8eltepn ouvteTayUévn twv dtavuoudtoy X', Y’ tou pog evBlagépouy cuyxpivovton (e
Tov 80 tpéTo (1 > 0,3 > 0) ahM& 1 tpltn cuvTeToryUévn B Lo EVBLapEpEL, OTOTE UTOROVUE VoL TOUUE 6Tt
n X npotiudtan oe oyéon ue v Y PBdoel tou xpltnplov tng anddoong uéypet xon T yeovix oTtyun ¢ = 2.



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

T v xorahdBouue v évvota g amédoong ag mdpovue Ty X = (2,3,4,5) xou 1o didvuouo anodb6cewy
X' =(3.3,1)- To 2y vo uetafhndel oe 3 ) deltepn neplodo amontel petoBorr| fom Ue o 5 Tou 2 Snhadf
1, to 3 v var yiver 4 tn ypovid meptodo 3 omoutel UeToBol tom e To § tou 3 Snhadh Tk 1 xon Téhog o

4 yior var yiver 5 w8k amoutel petaold fon ue to 1 tou 4 Snhad 1.

Av dewpricouue 10 6UVORO TwV ENEVIVoEWY IOV ElVaL AMAS HOPPHS, dNAAST) £val GOVORO VETIUWY TANPOUMY
axoloudeitar amd €val GUVORD aEVITLXDY TANPWUWGY, TOTE £YOVUE TNV EERC.

IIpétaom. Ta xd&de yenuatopor; anhic Lop@nc, uTdpyel LOVUdXS ETLTOXLO © TETOLO OOTE 1) GUVONXT
napovoa affa Tng va etvon (on ue undév.

Anédeln. Av vrnodéoouue 6t Xo, X1, Xo, ..., Xip < 0, Xgt1, ..., X > 0 ywplc BAEBN e yevixdtnrae (av
urdipyouv Undevixéc TAnpwuéc tapaieinovton). Trohoyllouue T cuvoln napoloo alo xar €youue

n

k
npv (i) 1+z ZXm 14+ "+ Z Xm(1+4)"™].
m=0 m=k+1

Fpdpe v noapodoa ala ot Lopph

k
npv(v ZXm —+ Z Xm

m=0 m=k+1

6mov v = l%ﬂ To emtédnio eugaviletar €d¢) He TN YEVIXEUUEVN évvold, EVOC Toc0oToU amddoons tng
EMEVOUOTNG XATE UAXOS TWV YPOVLX®Y TEPLOSWY, YLQUTO EMLTEENETAL TEOG GTLYUNYV VO TOPEL XAl OPVNTLXEC
Twég, aol btay @ — —1F, autéd elvar lwodlvouo ue %H =v — 400 XU AV T — +00 TOTE 1%” =v—0F.
E¢’ 6cov

lim npv(v) = Xo <0,

v—0+

O ETUTAEOY
lim npv(v) = lim X,v" = +oo,

v——+00 v——400

dpor amd Yewpnua Bolzano éneton to cuumépaoua yio Ty Unapén ulac tovidytlotov pllac vy € (0, +00). [
™ Hovaddtnta e pilag, av uthpyay dvo pllec Yo unhpyay dVo v1,ve ue npu(vy) = npu(ve) = 0. Apa
xdde yia Tétolou TOToL emEVdUoT] Wy bouy oL Tpolnolécelc Tou Bewprjuatog Tou Rolle. Enouévwe yia xdde
TETOLO TTOAUGVUUO

k
npv(v Z Xm Z X,o™
m=0

TpETEL VoL Loy Vel 6T 1) Tapdywyds Tou €yel ula TouldyloTtov pila ato (0, +00).

m=k+1

Auté buwc Bev oybet Yo xdde étola yenuotopor. D topdderyuo ndpte T yenuotopoh (—1,4,0, 2,0, 1)
Tou wavorotel Tig Tpobnodéoes e Hpdtaone. Av unodéocouue bt éxer dbo pilec oto (0, oo) WS TPOG U,
TOTE 1) TaEdy YOS TOU TOAUWVLUUOL —1+4v+ %1)34- %’05 €yl ula touldytotov pila oto (0, 00). H napdywyoc
etvor (v2 4+ 1)(v? +4). H ouvdptnon auth e undeviletor oto Sidotnua autd. Apa Sev toyler 6L undpyouv
nepLocoTepeS amod d0o pileg yia xde tétola yenuatopor. Trdpyel enouévng axp3ae ula.

To emtéduio undeviouol (xan eddd pag evdagépouy ol Aoes -av undpyouv- oto ddotnua (0,1) yia to 4
Tou va. avtietolyoly ot ptla e npv(X, v)) ovoudleton Internal Rate of Return (Eocwtepuxy Anédoon tng
Enévduong).

To IRR oyetileton ue v anominpwur -andoBeon utag opyixrc dandyng and g LEAOVTLXES TANPWUES TNG
enévduong. Elvar 1o ovouaotixd emtonio mou emtpénel Tny andofleon tng opyxic Samdvng tng emEvducTg
HEOW TV UEANOVTLXGY TNE ELOTIEEEEWY.

Anhadn, av o enevdutrc damavd orjuepa éva xepdioto M xar ewonpdttel Tic TANpwuéc X1, Xo, ..., X, and
Vv enévduo Tou apyeol Tou xegakalov M, N e&lowon andoBeonc Tou apytxol xepalalou elvar

= 1
M= X———.
; "(1+ IRR)*
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AvapopeTind av oL TAnpwuéc elvon toonoce, N avtiotolyT e&lowon andofeong elvon
M = Ca(n,IRR),
6mou C' 1 etola TANpUT TS EMEVSUOTC.

O optoude tou IRR oyetileton e v andoBeon e apyixrc Sandvne, 1 av €YOUUE (o o ENEVIUCT GTNY
omnola Uta oeLpd damavady oxxohoudelton amd Uta oepd xadopdy TAnpeu®y, To IRR exppdlet to entéxnto tou
oo Td LoOSOVAES OLXOVOULXE TIC DATAVES Xl TG ELOTIPEELS.

Devixétepo npoxinTeL 1 eélowon 4 TRR = 1— (m). H ouvdptnon g(z) = ¥ elvon ywnotwe adZouoa
xoemn1— (ﬁ) elvar yynoleg adfovoa enfong yio Yetinée tuwég tou z. Apa unopolue va del&ouue 6Tt ot
Yoapuéc TopaoTdoels Toue Téuvovtal o€ [ovadixd onuelo. Autd Ya elvon xou to IRR.

Mopadetyuota vroroyiouol tou IRR. Av ot uta enévduon Samovedvtor 1000 evpdd xat oL TAnpwUés Tng elvon
100 evpt o éxouv didpxeta 5 €tn mowo elvor 10 IRR ; Andvtnon. Eivor 100 = 30a(5,IRR). Anhady
0 = a(5,IRR). Ané v eZlowon auth| TpoxOTTEL 6TL

1

10
“IRR=1-—
g 1RR (1+ IRR)

I va Beolue tn wovadixr Ao, elte axoloudolue T uédodo tng duyotéunone 1 xenoulonololue €va
podnuotixd naxéto ty MATHEMATICA.

Fwoe var unv avakwvopaote oe mpdéel mou oyetilovtar Ue Tr UEAETN CUVAPTACE®Y, UTOPOUUE ETONG Vo
Yenoudomololue toug Tivaxeg tou €youv ta BBAla yia tig pdvtee. Iy, otny mepintwon tou Tponyoluevou
nopadelyuatoc, tnyalvouue otn oThin ddpxetac n = 5 tou nivaxa a(n, i) xau (dyvovue oL VOUUERO NS
oThANG elvor o xovtd oto X, ‘Enetta mapatnpolue oto optotepd uépog ot o emtéxio avitotolygel. Ilo-
patnpolue 6t IRR = 0.15. (ITpbxetton yia toug mivoxes otic oehidec 128-131 tou Bif3iouv tou E.Mayeipou.
Avdhoyou nivaxec undpyouy yia Steuxdhuvon oe Gha T BIBMa ypnuaTooxovoutxic).



